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КО ОПЕ РА ЦІЯ БІБ ЛІ О ТЕЧ НИХ УСТА НОВ
ЯК ЗАСІБ ОПТИ МІ ЗА ЦІЇ ЇХ ДІЯ ЛЬ НОС ТІ

У статті обґрун то ву ється теза, що в сучас них умо вах коо пе ра ція в роботі біб-
лі о тек є одним з основ них напря мів під ви щення ефек тив ності їхньої діяль ності. 
Висвіт лю ється як сві то вий, так і віт чиз ня ний дос від функ ці о ну вання коо пе ра цій-
них об’єд нань біб лі о теч них закла дів, ана лі зу ються основні напрями роботи в цій 
галузі та їхні орга ні за ційні форми.
Клю чові слова: асо ці а ції біб лі о тек, біб лі о течна коо пе ра ція, біб лі о теч ний кон-

сор ціум, інтег ра ція інфор ма цій них ресур сів, кор по ра тивна діяль ність біб лі о тек.

Для сучас ного сус піль ства інфор ма ція є необ хід ною умо вою будь-якої 
діяль ності, вона стає най важ ли ві шим стра те гіч ним ресур сом. Зрос тання 
обся гів інфор ма ції викли кає необ хід ність якіс ного її перет во рення 
й супро во джу ється знач ними змі нами в усіх сфе рах людсь кої діяль ності, 
зок рема в біб лі о теч ній.

Ін фор ма ти за ція надає додат кові мож ли вості біб лі о теч ним уста но вам 
та істотно транс фор мує тра ди ційні біб лі о течні про цеси. Біб лі о теки 
як невід’ємна час тина роз витку куль тури, науки й освіти нині пере-
т во рю ються з кни гос хо вищ на сучасні інфор ма ційні центри. Сьо годні 
май бутнє біб лі о теки фахівці пов’я зу ють не так із воло дін ням фон дом, 
як із вве ден ням його в обіг, вироб лен ням і поши рен ням інфор ма ції.

Вод но час кожна окрема біб лі о тека, навіть крупна нау кова, не воло діє 
фон дом, здат ним задо воль нити всі інфор ма ційні пот реби своїх корис-
ту ва чів (крім іншого, біб лі о течні ресурси, як пра вило, роз по ді лені 
за галу зе вими й тери то рі аль ними при нци па ми). Тому вини кає завдання 
інтег ра ції біб лі о теч ними уста но вами гло баль них інфор ма цій них ресур сів 
зага лом і роз по ді ле них біб лі о теч них ресур сів зокрема.

Якщо про ана лі зу вати ево лю цію спів ро біт ництва біб лі о тек, то можна 
ска зати, що сьо годні жодна з них не може функ ці о ну вати ізо льо вано. 
Біб лі о теки можуть ефек тивно вико ну вати свої функ ції тільки на основі 
коо пе ра ції, а інтен сив ний роз ви ток тех но ло гій остан ніх років дає мож ли-
вість коо пе ра ції ресур сів та обслу го ву вання в неба че них масш та бах. Вона 
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може здійс ню ва тися, зок рема, за такими напря мами: роз ви ток фон дів; 
збе ре ження доку мент них ресур сів; над ання дос тупу до доку мент них 
ресур сів; біб лі ог ра фічне обслу го ву вання; кор по ра тивна ката ло гі за ція 
тощо [1, с. 4].

Лише об’єд нав шись, біб лі о теки отри ма ють мож ли вість обміну біб лі о-
г ра фіч ними й пов но текс то вими БД, що лік ві дує про га лини в ком плек-
ту ванні, які виникли з при чин недо ста т нього фінан су вання. Крім того, 
зникне дуб лю вання в біб ліо течно-біб лі ог ра фіч ній діяль ності, над мір-
ність у ком лек ту ванні фон дів, буде еко но ми тися час на пошук видання 
в тій чи іншій біб лі о теці [2, с. 172].

Чи не най перс пек тив ні шим шля хом вирі шення цього питання є кор по-
ра тивна (часто вико рис то ву ється також тер мін «коо пе ра тив на») діяль ність 
біб лі о тек. Біб лі о теч ною кор по ра цією (коо пе ра ці єю) зазви чай нази ва ють 
об’єд нання декіль кох біб лі о тек для реа лі за ції спіль них цілей і завдань, 
насам пе ред пов’я за них зі ство рен ням і ком плекс ним вико рис тан ням 
інфор ма цій них ресур сів. Функ ці о ну вання біб лі о тек у рам ках кор по-
ра цій перед ба чає наяв ність тіс них про фе сій них зв’яз ків між учас ни ками, 
обо в’яз кове вико нання єди них пра вил і норм, узго дження рішень та дій, 
направ ле них на кін це вий резуль тат [3, с. 92].

На ко пи че ний дос від щодо ство рення, роз витку кор по ра тив них про ек тів 
і прак тики побу дови вза є мо дії біб лі о тек на сучас ному етапі най пов ніше 
пред став ле ний у пра цях таких зару біж них і віт чиз ня них біб лі о те ко-
з нав ців, як Я. Шрай берг, Ф. Воройсь кий, Н. Соко лова, О. Лін де ман, 
І. Дави дова, Т. Яро шенко та ін.

Ме тою цієї пуб лі ка ції є обґрун ту вання тези про те, що в сучас них 
умо вах біб лі о теки можуть ефек тивно вико ну вати свої функ ції тільки 
на основі коо пе ра ції, висвіт ливши при цьому як сві то вий, так і віт чиз-
ня ний дос від функ ці о ну вання коо пе ра цій них об’єд нань біб лі о теч них 
установ.

Ос нов ними цілями коо пе ра тив ної спів праці біб лі о теч них закла дів, 
на пере ко нання фахів ців, є:

– спільне ство рення біб лі ог ра фіч них опи сів доку мен тів і попов нення 
різ но ма ніт них баз даних (БД);

– спри яння якіс ному інфор ма цій ному забез пе ченню корис ту ва чів 
біб лі о тек;

– мо дер ні за ція керу вання біб лі о теч ними ресур сами при опра цю ванні 
доку мен тів;

– опе ра тивне вико рис тання інфор ма цій них ресур сів від да ле них біб лі о -
тек через Інтернет.
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У цілому, ідеться про збіль шення обсягу від по від ного біб лі о теч ного 
обслу го ву вання шля хом вза єм ної дос туп ності інфор ма цій них ресурсів.

Можна також зазна чити, що коо пе ра ція на основі спіль ного вико рис-
тання доку мент них фон дів, крім іншого, сприяє еко но мії витрат 
на ком плек ту вання й збе рі гання. Так, якщо певне видання є в одній біб лі о -
теці, то інші учас ники об’єд нання можуть не під пи су ва тися на нові 
й спи сати час тину наяв них при мір ни ків цього видання. В умо вах ско ро-
чення ресурс ного забез пе чення про це сів ком плек ту вання й збе рі гання 
фон дів вико рис тання цього напряму коо пе ра ції сприяє збе ре женню 
рівня якості біб лі о течно-ін фор ма цій них пос луг за пара мет ром від по від-
ності складу пер вин них інфор ма цій них ресур сів інфор ма цій ним запи там 
корис ту вача. Якщо ж обсяг ресурс ного забез пе чення стій кий або збіль-
шу ється, то рівень вка за ного пара метра може зрос тати за умови, що біб лі-
о теки направ ля ти муть зеко ном лені кошти на роз ши рення асор ти менту 
видань.

Цей напрям коо пе ра ції в біб лі о теч ній галузі при йняв такі орга ні за ційні 
форми:

• між біб лі о теч ний або не мент (МБА);
• об’єд нання на основі спе ці а лі за ції фон дів за час то тою їх вико рис-

тання, що при пус кає ство рення та спільну екс плу а та цію репо зи тар них 
сховищ;

• об’єд нання біб лі о тек на основі спе ці а лі за ції фон дів за тема тич ним 
або галу зе вим кри те рієм (роз по ді лена біб лі о те ка) [4, с. 51].

Най біль ший роз ви ток в останнє деся ти ліття отри мав напрям, що має 
своєю метою ство рення та спільне вико рис тання кор по ра тив них біб лі о-
г ра фіч них інфор ма цій них ресур сів – зве де них ката ло гів. Ця мета 
ста виться як основна всіма від омими кор по ра ці ями й колек тив ними 
про ек тами біб лі о тек. Зве де ний ката лог стає засо бом інфор му вання корис-
ту ва чів кож ної біб лі о теки про видання, наявні у фон дах інших учас ни ків 
об’єд нання; стійка дина міка під ви щення цін на видання (як на книги, 
так і на пері о ди ку) про тя гом декіль кох років стала при чи ною ско ро-
чення ком плек ту вання сучас ними доро гими видан нями, тому біб лі о -
теки-учас ниці нама га ються над ати чита чеві мож ли вість знайти книгу 
в будь-якій біб лі о теці, якщо її немає за міс цем звер нення.

Та кож слід зазна чити, що про цес зміни дру ко ва но до ку мент ної тех но-
ло гії на фай лову від кри ває нові мож ли вості більш якіс ного й менш пра це-
міст кого обслу го ву вання корис ту ва чів, спри чи няє ком плекс про блем, 
які через обме же ність кош тів і обся гів обслу го ву вання не можуть бути 
роз в’я зані окре мою біб лі о те кою. Тільки ство рення в межах біб лі о теч ної 
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сис теми коо пе ра тив них об’єд нань здатне, на наш пог ляд, забез пе чити 
пов но цінне й про дук тивне вико рис тання фай ло вої тех но ло гії. При цьому 
для роз в’я зання кож ної кон к рет ної про блеми може бути засто со вана 
особ лива форма коо пе ра ції.

Так, коо пе ра ція на основі спіль ного ство рення та вико рис тання пов но-
текс то вих фай ло вих інфор ма цій них ресур сів є спо со бом роз в’я зання 
про блем недо стат ності пред став ле них на ринку циф ро вих текс то вих 
інфор ма цій них ресур сів для поточ ного ком плек ту вання біб лі о теки 
та необ хід ності оциф ровки час тини при дба них дру ко ва них видань. Її ідея 
поля гає в центра лі зо ва ному при дбанні тво рів у єди ному примірнику, 
фор му ванні за їхньою допо мо гою однієї вели кої пов но текс то вої бази 
даних і ком плек ту ванні абсо лютно іден тич ними копі ями необ ме же ної 
кіль кості біб лі о тек. При цьому загальні витрати роз по ді ляться між усіма 
біб лі о те ками – учас ни цями об’єд нання, а наван та ження на фінан сові 
ресурси буде зве дено до міні муму. Для реа лі за ції меха нізму коо пе ро-
ва ного фор му вання інфор ма цій них ресур сів біб лі о те ками на сьо годні 
є всі базові умови.

Фа хівці зазна ча ють, що най більш повна інтег ра ція фон дів і, від по-
відно, най біль ший пози тив ний ефект дося га ються при коо пе ра ції у формі 
роз по ді ле ної біб лі о теки. Зіс тав лення пози тив ного ефекту, вира же ного 
в еко но мії витрат за раху нок спи сання зай вих дуб лет них екземп ля рів, 
виклю чення дуб лю вання при ком плек ту ванні й нега тив ного еко но міч ного 
ефекту, вира же ного у витра тах на реор га ні за цію, визна чає ефек тив ність 
такої форми коо пе ра ції. Якщо зеко ном лені за раху нок ско ро чення дуб лю-
вання кошти будуть спря мо вані на роз ши рення номенк ла тури видань 
у кож ній спе ці а лі зо ва ній біб лі о теці, то це неми нуче при веде до під ви-
щення рівня від по від ності складу пер вин них інфор ма цій них ресур сів 
інфор ма цій ним запи там корис ту ва чів [4, с. 62–65, 81].

Слід зазна чити, що коо пе ру вання в діяль ності біб лі о теч них уста нов – 
не само ціль, а при родна необ хід ність, без якої пов но цін ний роз ви ток 
біб лі о тек не є можливим.

Про цес коо пе ру вання здійс ню ється, як пра вило, не за вка зів кою 
центру, а з іні ці а тиви без по се ре д ньо біб лі о тек. Він може охоп лю вати 
окремі регі они кра їни й носити між ре гі о наль ний харак тер, а може 
охоп лю вати і всю кра їну та навіть вихо дити за межі дер жав них кор до-
нів. Так, активно здійс ню ється коо пе ру вання на загаль но єв ро пейсь кому 
рівні. Ця іні ці а тива вихо дить від Євро пейсь кої ліги дос лід них біб лі о-
 тек, що об’єд нує понад 200 наці о наль них, уні вер си тетсь ких, біб лі о-
 тек ВНЗ і най біль ших біб лі о тек. У резуль таті реаль ністю стали обмін 
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біб лі ог ра фіч ними та доку мен таль ними від омос тями між біб лі о те ками, 
прак тично здійс ню ється необ ме же ний дос туп до біб лі о тек і їхніх фон дів 
тощо.

Ана ло гічні про цеси від бу ва ються і в Україні.
Вод но час слід зазна чити, що віт чиз няні про фе сійні об’єд нання істотно 

від різ ня ються від біб лі о теч них об’єд нань захід них країн, які мають вікову 
істо рію, від по відну мате рі ально-тех нічну базу, визнання сус піль ства 
та висо кий про фе сі о на лізм. Так, напри клад, Аме ри канська біб лі о течна 
асо ці а ція (ALA), ство рена у 1876 р., – сві то вий лідер у галузі роз витку, 
рек ла му вання й удо ско на лення біб лі о теч них та інфор ма цій них служб, 
біб лі о теч ної про фе сії. Вона визна чає сучасну біб лі о течну полі тику 
в країні.

Укра ї нські біб лі о те карі сьо годні детально вивча ють зару біж ний 
дос від, ана лі зу ють та оці ню ють біб лі о течні про екти, репре зен ту ють свої 
доку ментні колек ції на між на род ному рівні, нала го джу ють про фе сійні 
кон такти зі сві то вим біб лі о теч ним това рист вом.

Вод но час з пос лаб лен ням суб ор ди на цій них обме жень віт чиз няні 
біб лі о теки всіх типів, ран гів, масш та бів зуміли вста но вити широкі 
й різ но ма нітні між на родні зв’язки, всту пити в між на родні вузь кос пе -
ці альні асо ці а ції (як, напри клад, Між на родна асо ці а ція морсь ких біб лі о-
тек) та отри мати від них дійову допо могу в задо во ленні інфор ма цій них 
запи тів своїх корис ту ва чів.

В Укра їні діють Між на родна асо ці а ція корис ту ва чів і роз роб ни ків 
елект рон них біб лі о тек і нових інфор ма цій них тех но ло гій (ЕБШТ) 
та Між на род ний біб лі о теч ний, інфор ма цій ний й ана лі тич ний центр. 
Під егі дою Асо ці ації ЕБНІТ в Укра ї нсь кій дер жаві реа лі зу ється ряд 
кор по ра тив них про ек тів тощо.

Та кож дедалі біль шого ровитку набу ва ють об’єд нання біб лі о тек, які 
мають назву кор по ра тив них біб лі о теч них мереж. Побу дова кор по ра-
тив ної інфор ма цій ної мережі може здійс ню ва тися на основі роз по ді-
ле ного збе ре ження ресур сів і дос тупу до них з вико рис тан ням єди них 
про то ко лів обміну, а також центра лі зо ва ного збе ре ження, що перед ба чає 
збір і роз мі щення ресур сів на одному із сер ве рів кор по ра ції.

За га лом сві то вий дос від визна чив тен ден ції роз витку біблі о тек: від 
ізо льо ва ності – до коо пе ра ції, від коо пе ра ції – до кон сор ці у мів. Більше 
того, досить часто біб ліо теки одно часно є чле нами декіль кох кон сор-
ці у мів. Кон сор ці уми – доб ро вільні непри бут кові об’єд нання біб лі отек 
для спіль ного ство рення, вико рис тання, збе ре ження та роз по всю дження 
елект рон них інфор ма цій них ресурсів.
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З’яв ив шись у 60-х роках мину лого сто ліття, пере д у сім у США 
та Захід ній Європі, кон сор ці уми були пок ли кані забез пе чити спільне 
вико рис тання інтег ро ва них біб лі о теч них сис тем, коо пе ра тив ний роз ви ток 
колек цій, при дбання й вико рис тання елект рон них ресур сів (елект-
рон них жур на лів, баз даних тощо) та під ви щення ква лі фі ка ції пер со налу. 
Особ ли вого поши рення кон сор ці уми набули з кінця 1980-х років з огляду 
на впро ва дження новіт ніх інфор ма цій них тех но ло гій і необ хід ність 
коо пе ра ції в цілому, міні мі за ції зусиль кож ної окремо взя тої біб лі о теки.

На разі у світі пра цю ють такі великі кон сор ці уми, як Кон сор ціум уні вер-
си тетсь ких дос лід них біб лі о тек Вели кої Бри та нії (Consortium of University 
Research Libraries, CURL, htt p: / /www.c u rl .ac.uk) ,  К о нсорціум д ос лідних 
бібліотек Вашингтона (Washington Research Library Consortium,  h t tp://
www . wric.org), Консорціум академічних бібліотек Швейцарії (Consortium 
of Swiss  Aca de mic Lib ra r ie s , http :/ / lib.consortium.ch), Естонський біблі о-
теч ний мереж евий  консор ціум NET,http:// ww w . elnet.ее), Вірменський 
консорціум бібліотек (ELCA,  www.e lca.am ) ,  Бо лг а рський  ін формац ійний 
 консо рц іум ( www.bic.bg )  та і н .  [ 5,  с. 51 ] .

В Укр аїні  вп ровадж ен ням корпор а тивних проектів  зай ма ют ься наці о-
нальні та  де рж авні бібл і от е ки , зокрема Націо на л ьна  біблі о тека  України 
ім. В. І. Верна дсь к ог о,  Націон альна п ар ла ме нтська біб лі отека Укр а їни. 

Наці он альна  бібліо тека Укра їни ім. В. І. Ве рн адського в  рам ках орг а-
н ізації та формування е лектронних і нформ ац і йних ресур сів бере у ча сть 
у декі л ь кох корп о ра тивних проектах.

Одним з них є проект  ство рення націо наль ної с истеми  реф ер ування 
укра їнської наук о вої літе ра т ур и,  який  б уло з апочат к о вано 1998 р. 
Інс тит утом проблем  реєстра ції інфор м ації  НАН Укра їни та Н аціонал ьною 
 б ібліот екою України ім. В . І. Вер надсь ког о.  У  рамках проекту  зд ій снюєт ься 
 фор му вання заг аль нодержа вної реф е ра тив ної бази  да них і  в идання 
 га л уз евих серій  Українсь к ого реф ер а ти вного жур  налу. Цей  п ро ект 
здійс ню єт ься у с півро біт ни цтві з Наці он альною науковою  ме ди чною 
біб ліотекою  Ук ра їни та б іб ліотекою Національ ного пед а гогіч ного уні ве р-
с ит ету і м.   М.  П. Драгоманова.

 Серед  кор по ративних прое ктів  НБ УВ  слід  т акож на  зв ати створ ення 
заг ал ь но ак адемічн ого порт алу на у кової періодики. Проект започатковано 
з гі дно з  По ст ан овою  пр е зи дії Н аціон аль ної а кадемії наук Укр аїни 
від 05. 04.20 0 6  р. № 9 6  «Про організацію  ме ре ж ев ого інфор м ац ій-
н ого забез п ечення н а уко вих дос лі джень».  Місія проекту –   а кт ив ізація 
 на  у ков о-інф ор ма ц ійної діял ьн о сті в Укр аїні як  рі зно виду науко вої  праці;  
 мета – конце нтроване пред с тавлення в і домостей  про новітні р е зул ьтати 
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т е ор етич ної та при кла д ної  діяль но сті у станов  НАН  Ук раїни;  прак тична 
спря мо ваність –   зміцне ння інформ ац ійної  бази для  підтримки  і нноваційної 
 діяль ності та супро водження п роцесу сус піль них реф орм у д е рж аві; 
осн о вний напрям  ро зв итку – включення інф ор ма ц ійних р е сур сів пор т алу 
в між н ар о дну систему  на ук о вих елек т ронних  к о мун іка цій [ 6,   с.  1 1].

Ос о бл ивістю ж  р оз в итку укр аїнських бібл іотечних корпо р а-
т и вних об’єд нань можна назвати р е гі ональну в за є мо дію бібліотечних 
установ  різ них типів і  форм в лас ності в р е гі онах. Нап р ик л ад ,  у Хар к ові 
 під керівництвом  ХД НБ  ім. В. Г . К ороленка та А со ціації  суч асних 
 ін  ф ормаці й них  бі бліот еч них тех но л огій (АСІ БТ) об’єдна л ися 18 бібліотек 
для спільного створення зве деного електронного  к ат алогу  пе рі одичних 
видань, що н адходять до цих уста нов [ 7,  с. 21–25 ]. 

К рім того,  20 0 4 р.  на Рів не нщ ині роз по ч ато р о боту зі  с тв оре ння 
вла сної моделі корп ор а тивної каталогізації – регіональ ної  к ор по ра т ивної 
біб ліо течної інфо рм ацій ної с и ст еми ( РК БІ С) . Г оловні  з ав д ання, які 
 ставл ят ься перед к орпора т ив ним о б’єд нанням, –   упр овадж ення  сис теми 
о рг аніза ц ій ної, техн і чної та т ехн о лог і чної в з ає м одії б ібл і отек-уча сн иць; 
ство р е ння інфор ма ці йної мережі бібліотек регі ону ,  фор мування  ко жною 
бібл іо т екою-уч а сн и цею локальних е лектрон них  катал о гів на базі А БІС 
ІРБІС ;  з абезпеч е ння корп оративної  о бр обки  пе р іодичних в и дань 
з  метою уникн ення д уб лю вання  п р оце сів їх  об ро бки; зменшення  ви трат 
на  к ад рові ресу рси й техні чні зас об и ; створення зведеного електрон ного 
каталогу  (ЕК) і з а бе зпечення  до ст упу до  н ього ч ерез м ережу І нтернет 
 [ 8,  с. 2–4].

Цікавим є досвід у цій гал узі б ібліо т еки  Хар кі вського н аціонального  
уні в ер си тету внут ріш ніх с пр ав ,  Це нтрального українсь кого  ко опе-
ративного каталогу (ЦУКК), що реалізується з ініціативи Кірово-
градської ОУНБ ім. Д. І. Чижевського, Харківсь кої дер жав ної нау ко вої 
біб лі о теки ім. В. Г. Коро ленка та Асо ці а ції сучас них інфор ма цій них біб лі о-
 теч них тех но ло гій (АСІБТ), Донець кої облас ної уні вер саль ної нау ко вої 
біб лі о теки, кор по ра цій медич них біб лі о тек, Кор по ра тив ної мережі біб лі о -
тек Марі у поля тощо.

У цілому ж дос від спіль ної роботи укра ї нсь ких біб лі о тек різ них 
регі о нів наочно пока зує високу резуль та тив ність і перс пек тив ність кор по-
ра тив ного під ходу до вирі шення питань вза є мо дії біб лі о тек різ ного рівня 
та ство рення ними єди ного регі о наль ного інфор ма цій ного простору.

Вод но час слід заува жити, що укра ї нські біб лі о теки в питан нях коо пе-
ра ції роз ви ва ються ще досить повільно. Така орга ні за ція діяль ності біб лі о-
 теч них уста нов зумов лена тим, що вони – особ ливо це сто су ється біб лі о-
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 тек нау ко вих уста нов і вищих навчаль них закла дів Укра їни – не зав жди 
мають необ хід ний потен ціал для ство рення кор по ра тив них об’єд нань: 
авто ма ти зо вані робочі місця, наяв ність ком п’ю тер ної та копі ю валь ної 
тех ніки, дос тупу до Інтер нету, висо кий рівень кад ро вого забез пе чення.

За га лом же саме коо пе ра ція біб лі о тек дає змогу здійс нити при нцип, 
вироб ле ний між на род ним біб лі о теч ним спів то ва рист вом, – «дос туп 
до фон дів, замість воло дін ня». Крім того, як демон струє сві това прак тика, 
коо пе ра ція дає мож ли вість істотно збіль шити спектр дос туп ної інфор-
ма ції з одно час ним зни жен ням влас них витрат кож ного учас ника об’єд-
нання або угоди, зеко но мити час на нау ково-тех нічну обробку доку мен тів, 
уник нути дуб лю вання, пок ра щити опе ра тив ність і якість обслу го ву вання 
корис ту ва чів тощо.

По дальша коо пе ра ція біб лі о тек повинна стати важ ли вим стра те гіч ним 
напря мом роз витку наці о наль них інфор ма цій них ресур сів, що спри я-
тиме ство ренню єди ного інфор ма цій ного прос тору Укра їни та подаль шій 
її інтег ра ції у сві тове інфор ма ційне спів то ва риство.
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Oleg Voroshilov
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
Cooperation Library Facilities as a Means 
of Optimize their Activities

In this article it is justifi ed the thesis about the cooperation in activities of libraries 
in modern conditions which is one of the main directions of effi ciency rise, it is proved 
that only cooperating of libraries allows to put through the principle made by interna-
tional library community – «access to the funds instead of ownership». 

Emphasizes natural necessity of library cooperation without which a full develop-
ment of libraries is impossible now. It is determined the main objectives of cooperative 
collaboration of libraries, aimed at increase library service users by mutual accessibility 
of information resources. It is speaking about home and world experience of coop-
erative associations of libraries functioning. It is provided specifi c examples proving 
that national professional associations not the same as associations in western countries.
It is also analyzed the main areas of work in this fi eld and their organizational forms.

Keywords: Association of libraries, library cooperation, library consortium, integra-
tion of information resources, and corporate libraries.

Олег Воро ши лов
На ци о наль ная биб ли о тека Укра ины имени В. И. Вер надс ко го
Ко опе ра ция биб ли о те ч ных учреж де ний как средство опти ми за ции 
их дея тель нос ти

В ста тье обос но вы ва ется тезис, что в сов ре мен ных усло виях коо пе ра ция 
в работе биб ли о тек явля ется одним из осно в ных направ ле ний повы ше ния еффек-
тив ности их дея тель ности, дока зы ва ется, что именно коо пе ри ро ва ние биб ли о тек 
поз во ляет осу щест вить при нцип, выра бо тан ный меж ду на ро д ным биб ли о те ч ным 
сооб щест вом, – «дос туп к фон дам, вместо вла де ния». 

Под чер ки ва ется, что коо пе ри ро ва ние в дея тель ности биб ли о те ч ных учреж-
де ний – не само цель, а естест вен ная необ хо ди мость, без кото рой пол но цен ное 
раз ви тие биб ли о тек в насто я щее время невоз можно. Опре де ля ются осно в ные 
цели коо пе ра тив ного сот руд ни чества биб ли о те ч ных учреж де ний, направ лен ные 
на уве ли че ние объ ема биб ли о теч ного обслу жи ва ния поль зо ва те лей путем вза им-
ной дос туп ности инфор ма ци он ных ресур сов. 

Осве ща ется как миро вой, так и оте чест вен ный опыт функ ци о ни ро ва ния коо-
пе ра ци он ных объ е ди не ний биб ли о те ч ных учреж де ний. При этом при во дятся 
кон к ре т ные при меры, кото рые сви де тель ст вуют, что оте чест вен ные про фес си о-
наль ные объ е ди не ния сущест венно отли ча ются от биб ли о те ч ных объ е ди не ний 
запа д ных стран. Также ана ли зи ру ются осно в ные направ ле ния работы биб ли о те ч-
ных учреж де ний в дан ной области и их орга ни за ци он ные формы.
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Клю че вые слова: ассо ци а ции биб ли о тек, биб ли о теч ная коо пе ра ция, биб ли о-
те ч ный кон сор циум, интег ра ция инфор ма ци он ных ресур сов, кор по ратив ная дея-
тель ность биб ли о тек.
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